

“耗资 4000 万,汽车站建成 5 年成危楼” 追踪—— 山东烟台要求调查“楼垮垮”事件

不久前,烟台市汽车东站的大楼上挂出了一个醒目的条幅,上面写着:“大楼随时垮塌!请勿靠近!”而据记者了解,这个建筑面积约两万平米的汽车站是 2001 年底开工建设,2004 年 6 月才竣工的。但是人们怎么也没有想到,仅仅几年时间,汽车东站就成了一座危楼,当地老百姓套用时髦的时髦语把它叫“楼垮垮”。



烟台市汽车东站的大楼上挂出的醒目条幅

调查: 钢筋几乎都成粉末状

在烟台汽车东站值班人员的带领下,记者走进了东站的候车大厅。

据烟台汽车东站安全科科长陈培合介绍,烟台汽车东站是 2004 年 7 月正式投入使用的,可是仅仅半年后,也就是从 2005 年 2 月份开始,候车大厅的天花板就出现了水泥块脱落的现象,而且越来越严重。

记者沿着楼梯继续往上走,看到的情况更加让人触目惊心,连承载楼梯的大梁也没能幸免,被严重腐蚀的钢筋几乎都成了粉末状。

在这栋建筑面积将近两万平方米的车站大楼里,墙体脱落,钢筋锈蚀的现象比比皆是。在二楼这个设计为洗浴中心的地方,工作人员简单测量了一下,楼板的实际厚度约为 10 厘米,而它的设计厚度本应该是 70 厘米。

痛心: 公开招标只是走过场

其实早在 2006 年 4 月,山东省建筑科学研究院建筑工程质量监督检验测试中心就对该楼部分楼层出具了鉴

定报告,并出具了八项不符合规范和设计要求的鉴定结论,还直接指出屋面的保温层中夹杂了大量的建筑垃圾、编织袋、塑料袋及木条等杂物,造成安全隐患。

2008 年 7 月,该检测中心再次对烟台汽车东站大楼进行了较全面的检测。相关专家在 2009 年 2 月出具的这份检测报告中发表了以下意见:仅仅四年,锈蚀速度如此之快,是少见和惊人的;该工程的质量问题如此严重,是非常罕见的,必须刻不容缓地采取措施。最后该检测中心还给出了 1 区酒店部分需要加固处理,2 区、3 区也就是车站、洗浴中心和超市部分应予以拆除的处理意见。

傅志良是烟台市的民营企业烟台交通发展有限公司的法人代表。据他介绍,烟台汽车东站是由他们公司和烟台市交通局合资兴建的,其中烟台市交通局投入 1030 万,占 40% 的股份,他们公司投入 2800 多万,占 60% 的股份。

记者了解到,汽车东站项目的承包人是烟台市清泉建筑建材有限公司,这是车站所在地的一家村办企业,当初与之竞争的还有烟台市最大的国有建筑

公司——烟台市建设集团。

傅志良称,当时虽进行了公开招标,但只是走个过场,他们想用烟台市建设集团,而交通局局长权良宝非得用清泉建筑建材有限公司。

就此,记者多次电话联系烟台市交通局局长权良宝,但截至记者发稿时为止,依然无法联系上。

疑问: 几道关口都没把住

但即使招投标环节出了问题,在监理的环节仍然可以把握住质量关。按我国相关法律法规,大中型公共事业等必须实行监理,而监理如果到位,施工过程中出现质量问题是随时可以被发现的。

这份监理中标通知书中显示:烟台工程建设第一监理单位负责对烟台汽车东站工程,以及保修阶段全过程进行工程监理,费用为 42.3 万元。

除了招投标和工程监理这两个环节,在工程竣工后,还有最后一个关口可以让质量问题浮出水面,那就是工程验收。然而这样一个质量问题非常严重的工程,却同样顺利闯过了这最后一道关。

烟台市建设工程质量监督

督站出具的验收证明中这样写道:汽车东站主体工程,我站已按规定进行检查,结构基本符合设计要求,施工质量基本达到相应验收规范的规定。

耗资将近 4000 万的建筑竟然在如此短的时间内就成了一座危楼,问题究竟出在哪里呢?在烟台汽车东站建设的过程中,招标、承建、监理、验收,只要有一个环节发挥了作用,“楼垮垮”都不至于出现。那么这四个环节到底出了什么问题,谁来对此负责呢?据央视

■最新进展 烟台要查“楼垮垮”事件

据新华社济南 11 月 14 日电(记者 潘林青)记者从山东省烟台市委、市政府获悉,烟台汽车东站工程建设和使用中存在的问题被媒体曝光后,烟台市委、市政府要求各有关部门进一步加大工作力度,及时查清全部事实,依法依纪处理。

据了解,烟台汽车东站由烟台市交通发展有限公司于 2001 年投资建设,承建单位为清泉建筑建材有限公司。2004 年,工程完工并部分投入使用后,业主与承建单位双方因工程款、建设质量等问题发生纠纷,先后分 3 起案件诉讼到烟台市中级人民法院。目前,关于工程质量纠纷的案件正在审理之中。

据介绍,自 2008 年 9 月以来,烟台市政府已就汽车东站的问题责成有关部门调查处理,针对工程质量和安全问题,烟台市安监局、交通局、建设局等部门多次召开专题会议和现场办公会议,查找安全隐患,落实相关安全措施,停止使用候车厅等公共部位,并在周边设立围挡,防止人员进入。针对工程涉及的违法违规问题,烟台市监察部门已经介入调查。

缺钱建大学 强制干部捐款

为按期完成评估验收获得办学资格,贵州省铜仁向辖区发出捐款建设铜仁学院的倡议。但当地个别地方和部门,强制当地干部职工捐款,并制定了各个级别捐款的标准。前晚,当地宣传部表示,政府已发文紧急叫停个别强制捐款的行为。

最高要求捐半月工资

10 月 28 日,贵州省铜仁地委办公室联合地区行署办公室发出了一份捐款倡议。

11 月 13 日,记者在铜仁地区行署官网上找到了这份倡议。倡议称,铜仁学院是 2006 年经国家教育部正式批准成立的一所本科院校,在教育厅和教育部的评估验收。评估成功与否,关系到铜仁学院的办学资格。

倡议称,由于时间紧、任务重,地区财力有限,资金缺口较大。铜仁地委、行署决定举全区之力,多方筹集资金加快铜仁学院建设,因此倡议全区广大干部职工、社会各界人士捐款。13 日,铜仁一公务员称,其 10 月 30 日从单位拿到倡

议书。倡议书正面是上述倡议内容,背面是捐款建议。

倡议书背面写有如下内容:1.地(厅)级干部(含正高级职称人员)捐一个月工资总额的 50%;2.县(处)级干部(含副高级职称人员)捐一个月工资总额的 40%;3.其余干部职工捐一个月工资总额的 30%;4.其他社会各界人士自愿捐款。

前晚,铜仁地委一官员称,铜仁是贵州最贫穷的地区,财力有限,不得不采取这种方式激发大家捐资办学的热情。

基层官员称“被自愿”捐款

“第四条才说自愿,就意味着前面三条所包括的人都必须捐。这不是强制摊派是什么?”上述人士说,此事在铜仁地区闹得沸沸扬扬,就是因为这个捐款建议的强制性太明显。

“我们单位让我们按规定的比例交钱,还必须签字称自己是自愿的。”13 日,一知情人士称。

前日下午,记者获悉,铜仁地区政府又出台了最新通知,要求强捐的单位纠正强捐行为。据《新京报》

砍价不购物 大学生被刺死

因讨价还价后没买衣服,店主胡某与顾客叶某发生冲突,叶某和同伴将胡某打倒在地,胡某情急之下持剪刀将叶某刺死。前日,胡某涉嫌故意伤害罪在武汉市中院受审。据悉,被害人叶某是名年仅 19 岁的在校大学生。

检方指控,今年 6 月 25 日 13 时许,叶某和同伴到光谷步行街为其女友买衣服。在一家店里与店主讨价还价后,叶某又说不买了,因此与店主

胡某发生口角,继而扭打在一起。叶某二人将胡某打倒在地,一人继续踢其下身,一人踩其头部。胡某恼火不已,因其在店内剪线头,手中剪刀一直没放下,遂持剪刀刺向叶某颈部,致其动脉破裂,失血过多死亡。

案发后,胡某主动向警方自首。

庭上,胡某对犯罪事实供认不讳,并表示尽最大努力对受害人家属进行赔偿。据《长江日报》

“广西爆炸事件”追踪—— 意外打火引起爆炸

综合新华社南宁 11 月 14 日电(记者 刘晓莉)记者从广西贺州市政府获悉,12 日 8 时许发生的贺州市平桂管理区公会镇杨会村爆竹作坊爆炸事件犯罪嫌疑人之一杨万文已于 12 日下午投案自首,另一犯罪嫌疑人谢庆岁 14 日下午在广西贺山县被警方抓获。事故原因系非法加工爆竹因意外打火而引起。

据介绍,爆炸事件导致当场死亡 1 人,受伤 13 人,1 名伤者在送往医院后经抢救无效于 12 日 22 时 30 分死亡。

贺州市平桂管理区公会镇双洋村 27 组村民谢庆岁组织原料,在杨会村 1 组杨万文家中利用本村小学生课余时间非法加工爆竹,因意外打火而发生爆炸事故。在 14 名事故受害者中,除 1 名伤者为 61 岁的老人外,其余 13 名均为该村植杨小学在读学生,11 名女生,2 名男生。该校上午上课时间为 9 时 50 分,杨万文利用上学前的时间临时使用一些小学生的加工私炮。

记者在广西贺州市平桂管理区公会镇杨会村了解到,12 日 8 时左右公会镇发生的爆竹作坊爆炸事件中死亡的 13 名儿童全部为“留守儿童”。

卫生局长说医院死人与己无关? 当事人喊冤,称被断章取义

11 日,一篇“最牛卫生局长:医院死人关我什么事”的帖子,出现在很多网站论坛上,引起网民的广泛关注。前日,当事的天门市卫生局副局长闵永红向记者表示,自己“感到无奈和委屈”,因为他没有说过这样的话。记者了解到,此事由一新生儿窒息死亡引发:家属索要赔偿,但未与医院达成一致,便向天门市卫生局投诉。

新生儿突然死亡

今年 10 月 14 日凌晨,25 岁的刘女士在天门市中医院妇产科待产两天后,生下一名男婴。但几个小时后男婴突然死亡,家属非常悲痛。

事后,家属要求医院说明男婴死因,并质疑负责孕妇生产的产科医生是否有执业资格。据称,他们在网上没有查到有关医生的执业证号。

刘女士的家属指出,病历上记载男婴出生情况良好,医生记载有“呼吸正常、面色红润”等字样,而男婴出生后,抢救无效死亡,医院应对此事负责,“男婴都没出生,医生就把病历写好了。”

几天后,刘女士的家属

来到医院交涉,并提出 40 万元的索赔金。在与医院多次沟通后,他们降低了赔偿数额,但天门市中医院仍认为“有点高”,双方未能达成一致意见。

事发后,天门市卫生局进行了调查,并初步认定刘女士产下的男婴死亡原因为“新生儿窒息死亡”。该市卫生局副局长闵永红称,没有发现医院医生在接生过程中有玩忽职守的行为,至于技术方面是否有问题,要由专家进行鉴定。

医院否认“无证行医”

对于死者家属提出的产科医生没有取得执业资格证的质疑,前日,该院提供了当事两名医生(分别姓董和吴)的资格证,是 1999 年领取的。“我们的医生不可能没有行医资格。”工作人员否认家属“无证行医”的说法。

同时,该院医务科负责人承认医院有不到位的地方,称产妇在医院生产时,并没有在病历上签字。

发帖人称内容真实

几经辗转,记者终于见

到了发帖人——刘女士的丈夫小郑和其父亲郑纯立,郑纯立就是几次找到闵永红并称其说了“医院死人关我什么事”的人。

在记者的追问下,小郑说,帖子的内容是真实的,可以对此负责。

前晚 7 时 40 分许,天门市卫生局医政科一名负责人致电记者,表示赔偿问题已与家属达成一致,但没说具体赔偿数额。

当事副局长闵永红: “原话不是这样的”

前日,对于记者的采访,处在风口浪尖的闵永红并不感到意外,因为他已经知道自己在网络上被称为“最牛官腔”的人。

记者:“医院死人关我什么事?”“你找卫生局干什么?”这些话你说过吗?

闵永红:我的原话不是这样的。当时,死者的一名家属找到我,问医院死人我管不管。我说,医院是救死扶伤的地方,不可能不救人,不是每次死人卫生局都要管。结果这句话被断章取义了。据《长江商报》

女友拒复合 他引爆炸药

13 日 23 时许,陕西略阳县城关镇何家村菜籽坝小学门口发生一起爆炸案件,犯罪嫌疑人引爆捆绑在腰间的自制爆炸装置,将曾与自己谈过恋爱的女友炸伤,犯罪嫌疑人当场被炸身亡。

小学门口发生爆炸

13 日 23 时 53 分,略阳县公安局 110 报警服务台接到群众报警称:城关镇何家村菜籽坝小学门口发生爆炸,有两人被炸倒了。接到报案后,值班局领导、副局长何镇强迅速命令巡警大队干警赶往事发现场。经勘察发现,一男子已被炸死,一女性被炸伤,遂立即将伤者送往铁路医院抢救。

感情问题引发血案

昨日上午,记者从略阳县公安局了解到,经办案民警连夜走访、查证,案件现已初步查明:死者严明杰,男,26 岁,略阳县九中金乡三川村大庄社农民。2006 年,犯罪嫌疑人严明杰同女子赵某(女,19 岁,本县九中金乡田家坝村农民)相恋。今年 8 月,赵某觉得严明杰对自己不好,决定与其分手,严不答应,经常对赵某纠缠不休,

两人因此经常发生吵骂、打斗。9 月初,赵某为了躲避严的纠缠,就到县城某超市打工,并同母亲一起租住在何家村菜籽坝社一民房内。

13 日上午 9 时,严明杰到超市找到赵某,要求赵回到九中金乡老家,同他继续旧情,被赵拒绝。当晚 21 时许,严明杰身上捆绑着一个书包样大小的炸药包,手持尖刀,将下班返回的赵某挡在菜籽坝小学门口,威胁赵,要求其与自己继续保持恋爱关系。赵不愿意,两人发生激烈争吵。其间,严对赵某说:“你如果不和我回去,我就与你同归于尽。”两人争吵了 2 个多小时。23 时 23 分左右,犯罪嫌疑人严明杰对赵某说:“再不回,你就死定了!”随后突然引燃了腰间的炸药包,赵某见状立即跑开,刚刚跑出 1 米多远时听见了巨大的爆炸声,严明杰被炸得四分五裂,当场死亡,赵某被炸成重伤,附近一农户房屋门窗被震裂。

截至记者发稿时,当地警方正在对犯罪嫌疑人严明杰所使用的爆炸物品来源进行深入核查。

据《三秦都市报》